Макеевский экономико-гуманитарный институт Ростовский институт защиты предпринимателя





ДНИ НАУКИ - 2017



Экономика и право: становление, развитие, трансформация



Том 3

28.04.2017 г. Макеевка

Содержание

Самосюк А.С	
Синкевич А.И Полесский государственный университет ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ОПЕРАЦИЙ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ БАНКОВСКИХ ПЛАТЕЖНЫХ КАРТ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ	54
Сидорова О.В. Рязанский Государственный Радиотехнический Университет КАДРОВАЯ ПОЛИТИКА В СИСТЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛОМ И ЕЕ ПЛАНИРОВАНИЕ	58
Сирожиддинов К.И., к.э.н., доц. Наманганский государственный университет ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ И ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ АГРАРНОГО СЕКТОРА В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН	52
Смердова К.Ф. Дариенко О.Л. Горловский техникум Донецкий национальный университет ФОРМИРОВАНИЯ ПОРТФЕЛЯ ИННОВАЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ «ЗЕЛЕНОГО» РОСТА ЭКОНОМИКИ ДОНЕЦКОГО РЕГИОНА: ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ	65
Стасюк Н.В., к.э.н., доц. Макеевский экономико-гуманитарный институт РАЗВИТИЕ ДИСТАНЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ В МИРОВОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЕ	71
Тарасенко С. Л. МакНИИ ОЦЕНКА ИЗНОСОСТОЙКОСТИ СРЕДСТВ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ КАК ФАКТОР ВЛИЯЮЩИЙ НА УРОВЕНЬ ЗАБОЛЕВАЕМОСТИ ГОРНОРАБОЧИХ 17	75
Тлеубердиева С.С. Евразийский Национальный Университет им. Л.Н.Гумилева ПОТЕНЦИАЛ МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН КАК ДВИЖУЩАЯ СИЛА СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ РЫНКА 17	78
Товстик Е.В. Макеевский экономико-гуманитаный институт ФАКТОРЫ ВЛИЯЮЩИЕ НА РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ НЕПРИЗНАННЫХ ГОСУДАРСТВ	82
Хамраев Х.Р., к.э.н., доц. Бухарский ГУ НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ЗОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ УЗБЕКИСТАНА	36
Ходжаева Дилбар Хуршидовна Бухарский Государственный университет АКТУАЛЬНОСТЬ И ВЗАИМОСВЯЗЬ ЭКОНОМИЧЕСКИХ И ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ	91

Список литературы:

- 1. Wikipedia [Электронный ресурс] Режим доступа: https://ru.wikipedia.org / wiki/ Экономика Украины [дата обращения 14.07.2017]
- 2. Материалы международной конференции «Экономики непризнанных республик: проблемы функционирования и перспективы развития»//, [Электронный ресурс] Режим доступа: https://riss.ru/analitycs/18808/? utl t=ok
- 3. Маркедонов С. Проблема самоопределения непризнанных республик: интере- сы России // Европейская безопасность: события, оценки, прогнозы. 2007. № 25. С. 5-7.
- 4. Бахтуридзе 3.3., Лагутина М.Л. Особенности формирования системы между- народных отношений на постсоветском пространстве: непризнанные государства Со- временные проблемы науки и образования. 2015. № 1. С. 1244
- 5. Барганджия Г. Ю. Экономическое состояние и ресурсный потенциал республи- ки Абхазия // журнал «Вестник НГИЭИ». 2013. №7(26). с. 12-29.

Хамраев Х.Р., к.э.н., доц. *Бухарский ГУ*

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ЗОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ УЗБЕКИСТАНА

Среди организационных инноваций последних десятилетий, получивших повсеместное распространение в мировой экономике, важнейшее место занимают свободные экономические зоны (далее - СЭЗ). По различным источникам таких зон насчитывается более 7000. Около 2000 территорий различных видов со специальным режимом хозяйственной деятельности действует в США, более 1000 СЭЗ функционирует в Китае. Отличные результаты дали создание СЭЗ в таких странах, как, Ирландия, Венгрия, Польша, Южная Корея, Малайзия и др. Активно идет процесс создания СЭЗ у наших ближайших соседей, в первую очередь - это Россия, Украина, Иран.

Значения СЭЗ в современном мировом хозяйстве можно увидеть от их распространения по странам мира. В настоящее время СЭЗ действуют во всех регионах и материках мира. Все страны мира, которые поставили цель ускорения экономического развития страны, используют СЭЗ как мощнейшая оружия экономической либерализации. Из ходя из этого, для ускорения перехода к рыночной экономике, для повышения жизненного уровня населения, а также учитывая опыт этих стран, целесообразно создать свободные экономические зоны и в республике Узбекистан. Для этого, прежде всего, государства должен разработать зональную политику. Узбекистан должен принять чёткую и реальную программу по осуществления зональной политики, где будет предусмотрен процесс формирования СЭЗ. А зональная политика — это комплекс мер, осуществляемых государством, которые включают в себя: изучения экономического потенциала региона, отрасли,

сферы или отдельных предприятий, давать им больше экономической свободы, разрабатывать системы реализации потенциалов регионов, отраслей, сфер деятельности, создать условия для нормальной деятельности свободных экономических зон. Для этого надо знать зональную политику других стран.

При разработке зональной политики, прежде всего, необходимо учитывать и удачно использовать следующий географический фактор: расположение Узбекистана между тремя экономическими гигантами: Россия, Индия и Китай. Узбекистан должен принять чёткую и реальную программу по осуществления зональной политики, где будет предусмотрен процесс формирования СЭЗ.

Для осуществления зональной политики в Узбекистане необходимо проведение следующих мер:

- 1. Специальный Указ государства «о зональной политики»;
- 2. Формировать государственный комитет «по зональной политики», создать системы государственного управления по зональной политикой, также распределение и уточнение их прав и обязанностей.
- 3. Разработка и принятие законодательства по зональной политике в том числе, по системы зонального управления, системы зонального налогообложения, специальный таможенной, кредитной, финансовой, денежновалютной политики, а также специальные системы общественных отношений.
- 4. Разработка программы по организации СЭЗ и утверждение её государством, в которой должны быть отражены следующие аспекты: вопервых, четкое определение формы СЭЗ (в мире насчитывается свыше 40 видов, из которых для Узбекистана на первый пора желательно следующие формы: свободные таможенные 30НЫ, свободные торговые промышленно-торговые зоны, технопарки, бизнес-инкубаторы); во-вторых, утверждены приняты И налоговые, административные и внешнеэкономические льготы; в-третьих, необходимо разрабатывать систему управления СЭЗ на микро и мезо уровне, где четко разграничить права и обязанности, а также компетенции каждой звени. Также необходима методика для оценки деятельности работы по управлению СЭЗ, определить по каким показателям можно их оценить.

При анализе деятельности СЭЗ экспертами ООН были сделаны следующие выводы: 1) при планировании и проектировании СЭЗ необходимо четкое разграничение обязанностей местных и республиканских органов власти. Инициатива должна исходить как от местных органов власти, так и центральных органов власти. Практика многих стран показывает, что это не важно. В некоторых странах бразду управления держать центральные органы власти (Министерство промышленности, Министерство финансов, Комитет по планированию, специальные управления и др.), так как финансирование крупных проектов требует определенной компетенции, в частности ведения внешнеэкономических отношений. А центральные органы обычно уже имеют определённые навыки по этим вопросам. В таких странах как Китай, США, Польша, Малайзия и некоторых других странах бразда управления по СЭЗ

находится в руках местных органов властей, и в этих странах СЭЗ функционируют обычно эффективно. В ряде других государств функцию управления выполняют налоговые, таможенные и другие специализированные органы власти. Есть такие страны, где бразда управления по СЭЗ находится в руках коммерческих структур, но создаётся специальный орган в системе местного управления, которая регулирует деятельность этой структуру и они работают как чисто коммерческая структура (обычно эффективно). Управление СЭЗ на региональном уровне способствует формированию свободной и здоровой конкуренции между ними. Это, свою очередь, положительно влияет на экономическую развитию данного региона. В области управления и осуществления зональной политики Китай, Ирландия, Малайзия, Южная Корея и некоторые другие страны имеют много положительного опыта, которых нам требуется досконально изучать и выбрать всё ценное.

Необходимо учитывать тот факт, что СЭЗ дают положительный эффект не тоталитарной административно _ системе управления, самоорганизующейся системе, в системе, где существуют свободные рыночные отношения. СЭЗ является инструментом, который основательно разрушает командно - административную систему управления, кроме того, они плохо работают при системе государственного регулирования, а в условиях рыночной регулирования работают намного лучше. При разработке и ведении зональной политики страны необходимо учитывать эти факты. В противном случае зональная политика не даст положительного результата. Производительные силы любой страны развивается не равномерно по отраслям, регионам, сферам человеческой деятельности. Поэтому не должно быть с верху, ни каких формы СЭЗ для всех регионов, «оптимальная» шаблоны - «оптимальные» структура управления для всех СЭЗ и др. Только рынок может показать оптимальную форму и структуру. Таким образом, зональная политика имеет свои особенности на региональном уровне, исходя, из него необходимо разрабатывать рекомендации по организации и управления СЭЗ. СЭЗ должна иметь специальную, автономную систему управления, которая учитывает особенности особенности региона, она расположена, где специализации предприятий, которые находятся в этой зоне и многое другое.

Для внедрения в жизнь зональной политики на региональном уровне необходимо формировать специальное управленческое звено при областных органах власти. Основной принцип, которого, быстрое и дешевое решение организационных вопросов инвесторов. При внедрении в жизнь программы развития СЭЗ необходимо придерживаться государственной стратегии и тактики в области создания гарантий для зарубежных инвесторов, финансовокредитной и валютно-таможенной системы. При ведении зональной политики необходимо учитывать интересы как центральных, так и местных органов управления. В противном случае, на практике создания СЭЗ могут возникнуть препятствия. В целом создание СЭЗ очень привлекательно для местных органов власти, потому что для них открываются огромные возможности. Во-

возможность апробирования модели первых, появляется решения региональных государственных экономических проблем. Регион может служить своеобразным центром освоения и внедрения передового зарубежного опыта, а также апробирования новых форм хозяйствования. Если учитывать, что регион ограничен небольшой площадью, то можно сказать, что есть возможность скорейшей ликвидации отрицательных воздействий рыночных механизмов. Во-вторых, увеличится приток иностранных инвестиций. Втретьих, появится возможность ввода «ноу-хау», новой техники, передовой технологии, что свою очередь В короткие сроки ликвидирует технологическую отсталость Узбекистана. В-четвертых, появится возможность организации новых промышленных производств, повышения экспортного потенциала, увеличения объема производства готовой продукции и валютных поступлений. В-пятых, внешнеэкономические связи в регионах, где есть СЭЗ будут развиваться намного быстрее средне-республиканских показателей, что в свою очередь активно вовлечет экономику страны в систему международного разделения труда и экономических взаимоотношений. региональном уровне появится возможность создания технологических центров по ускоренному внедрению научных изобретений и новшеств. Кроме того, ускорится миграция населения и оборот факторов производства, будут освоены международные правовые нормы, культура и этика бизнеса, технические стандарты и др.

Необходимо соблюдать следующие разграничения полномочие между государством и административной территорий, на которых созданы СЭЗ:

*Государство разрабатывает общие принципы и правила регистрации (правила организации и ликвидации, налогообложения, валютный контроль, система взаиморасчетов, таможенные правила), в том числе создает механизм ликвидации отрицательных последствий деятельности СЭЗ, разрабатывает механизм налоговой, таможенной и валютной политики для привлечения зарубежных инвесторов.

*В свою очередь местные органы власти должны взять на себя экономические и коммерческие риски и полномочия, определять целесообразность создания тех или иных предприятий, ликвидировать «узкие места» в социально-экономическом развитии региона.

Необходимо разработать комплекс мер способствующих обособлению СЭЗ от бюрократического воздействия центральных и местных органов управления. В противном случае, данные органы могут использовать свободу действий СЭЗ в личных целях. Это может привести к разногласию между администрацией СЭЗ и местными органами власти с одной стороны, а также к разногласиям между администрацией СЭЗ и центральными органами власти. Поэтому необходимо:

-наделить большими полномочиями руководителя СЭЗ.

-администрация СЭЗ не должна подчиняться низким и средним звеньям иерархического государственного аппарата управления.

- комитет, охраняющий интересы СЭЗ должен быть центральным органам власти, с огромными полномочиями.
- В Узбекистане целесообразно утверждение руководителя СЭЗ президентом республики.

В республике надо начать создания свободных экономических по модульному варианте, т.е. сперва необходимо создать маленькие точки, и в этих точках должно быть самые примитивные формы - такие как: таможенные зоны, бизнес инкубаторы, торговые зоны. Потом, опираясь на накопленный опыт развивать и усложнять этих зон. На втором этапе упор надо делать на созданию научно — исследовательских и сервисных зон, прежде всего, зоны специализированные на развитию туризма. Для Узбекистана особое внимание заслуживает развитие туристических регионов.

В Бухарском оазисе можно создать торгово-промышленную на свободную торговлю и производство товаров специализированная народного потребления, место дислокации город Гиждуван. Между прочем, здесь уже стихийно формируется такая зона. Государству остается дать ей законный облик. Исследования показывают, что политическая нестабильность в государстве, слабая защищенность законом субъектов экономической деятельности являются основными препятствующими факторами для притока долгосрочных инвестиций. Наличие в регионе стратегических природных ресурсов является потенциалом для организации в СЭЗ предприятий тяжелой промышленности, если _ предприятий таковых нет, ТО промышленности. Мировой CЭ3 показывает, основном ОПЫТ специализируются легкой на производстве товаров И пишевой промышленности. Это в основном текстиль, одежда, спортивный инвентарь, мебель, прохладительные напитки и т.д. Все дело в том, что:

- данные отрасли не требуют больших капиталовложений;
- Эта продукция является транспортабельной и не скоропортящейся;
- Не требуется большого количества квалифицированных кадров.

Следовательно, Узбекистан должен специализироваться на трудоемких и капиталосберегающих отраслях на базе местного сырья. Тенденции развития мирового инвестиционного рынка свидетельствуют о том, что приток инвестиций в нашу страну из-за рубежа не будет увеличиваться. В связи, с чем целесообразно развитие лизинговых отношений в Узбекистане, особенно с точки зрения нехватки капитальных средств. Таким образом, логично организовать свободную торгово-промышленную зону, специализированный на производству и продаж товаров народного потребления в городе Гиждуване Бухарской области. В данном регионе накоплен огромный опыт, однако экономические отношения развивается спонтанно, задача государства – легализовать их.

Туристическая зона, специализированная на оказания туристических услуг, место дислокации город Бухара. Туризм может стать локомотивом для тех постсоветских стран, которые имеют достаточный потенциал для развития

этой отрасли. По оценкам экспертов Узбекистан имеет такой потенциал по развитию туризма, который даст возможность ему попасть в двадцатку туристических держав мира. В Узбекистане имеется только исторических мест, которых стоит показать туристам около 8 тыс., не говоря уже о других (природных, географических, этнографических...) факторов развития туризма. Узбекистан должен использовать такой шанс, т.е. опираясь на туризм поднять Бухара имеет больше шансов для создания СЭЗ по экономику в целом. Если многие города сохранили свои исторические памятники как туризму. то здесь, то там, а город Бухара в своей старой части смогла осколки сохраниться как целостность, единой. Если вы попадете в старый город, то ощущаете себя, что попали в средние века. Такие поэтические эпитеты как «Бухара – город музей под открытым небом» или же «Бухара- жемчужина востока» более точно характеризуют особенную ценность этого города.

Удивительное переплетение веков, цивилизаций в Бухаре - это ярчайшее подтверждения его уникальности. Жизнь в старом городе бьет ключом в домах по- прежнему живут люди, под куполами идет бойкая торговля, действуют ремесленные мастерские, заполнены мечети, а все это немного важнее, чем красивые древние постройки немых памятников. Многих туристов больше интересует, как жили наши предки, как был устроен их быт, их национальные блюда, одежда, праздники, народные промысли и ремесла. Миллионы людей мира мечтают не просто посмотреть со стороны на памятники старины, а ощутить дух того времени, влиться в образ. Эту великую ценность таит в себе Бухара.

Список литературы:

- 1. Economic and social effects of multinational enterprises in export processing zones. Geneva:1988-x.161 p.
- 2. Хамроев Х.Р. Зонал сиёсат: методология, хорижий тажриба ва кўллаш йўналишлари. Монография. Тошкент. "Фан" нашриёти. 2008й. 352 бет.
- 3. Войнов Н. О свободных экономических зонах постсоциалистических странах. //Ж: Российский экономический журнал. 1997г. № 9. 110-112 с.
- 4. Друзик С.Я. Свободные экономические зоны в системе мирового хозяйства: учеб. Пособие. Мн.: «ФУА. информ», 2000г. 368с.

Ходжаева Дилбар Хуршидовна *Бухарский Государственный университет*

АКТУАЛЬНОСТЬ И ВЗАИМОСВЯЗЬ ЭКОНОМИЧЕСКИХ И ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ

Экономика и экология казалось бы две разные сферы, становление и развитие которых осуществлялось свойственным для каждой сферы образом.